Einführung DIE WELLE für AS oder A Level-Schüler
Die Geschichte, die der Film DIE WELLE erzählt, ist nicht neu. Es gibt ein Buch, das auch DIE WELLE heißt, und dieses Buch ist die Geschichte einer wirklichen Schulklasse in Kalifornien. Sie ist im Jahre 1967 passiert. Der Lehrer der amerikanischen Schulklasse wollte über das Thema "Faschismus" bzw. "Diktatur" sprechen und dabei herausfinden, wie seine Schüler darauf reagieren. Deshalb hat er mit seiner Klasse ein Experiment gemacht. 
Im Film sehen wir, was bei so einem Experiment passieren kann. Unsere Geschichte hier spielt in Deutschland - das ist natürlich noch viel interessanter, weil die Deutschen Faschismus in Form von Nationalsozialismus wirklich erlebt haben.

Die Schüler des deutschen Gymnasiums sind der Meinung, sie sind überzeugt, dass Faschismus heute in Deutschland nicht mehr möglich ist. Ihr Lehrer möchte ihnen zeigen, dass es immer noch möglich ist, und er möchte praktisch demonstrieren, wie es möglich ist. Man kann fast nicht glauben, was bei dem Experiment passiert. Aber, wie die Originalklasse in Kalifornien gezeigt hat, junge Menschen (und auch ältere!) sind tatsächlich immer noch anfällig (susceptible) für ein solches Regime.

[1. Was wisst ihr denn über den Nationalsozialismus in Deutschland?

Über junge Leute zur Zeit Hitlers?

Über Jugendorganisationen?

2. Hitlerjugend und Bund Deutscher Mädchen: Warum waren so viele junge Menschen in diesen Organisationen?

3. Was denkt ihr darüber? Meint ihr, ihr selbst wärt auch begeisterte Mitglieder dieser Jugendorganisationen gewesen? Warum? Warum nicht?

4. Wie ist es mit anderen Altersstufen? Jünger als ihr, älter als ihr?

5. Disziplin: Was bedeutet das? Für dich persönlich? Was ist gut daran, was nicht so gut?
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